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Protokoll

Arbeitskreis Umweltbildung & Schule

Landratsamt Konstanz/ Hegausaal

11.10.2007, 16-18 Uhr

Anwesende:
Fr. Alexandra Sproll
Naturschule Konstanz ,Arbeitsgemeinschaft Fledermausschutz



Herr Scheible, Interessent durch die Zeitung



Hr. Alfred Heim 
Geschwister-Scholl-Schule Konstanz



Sabine Schmidt-Halewicz

Naturschule Konstanz



Michael Rofka



Naturschule Konstanz



Frau Gertkämper
Stadt Konstanz, Amt f. Schulen, Bildung u. Wissenschaft



Michaela Dolderer


Sonnenrainschule Radolfzell



Eva Robold



Schiller Schule Singen

Top1

THEMA WASSER

Zum Themenkomplex Wasser – was und wie kann man Themen rund um das Wasser für Schüler anbieten. Frau S. Schmidt-Halewicz referiert kurz über Angebote für Schulklassen an Bach und Teich, wie sie in der Anbietertabelle bereits enthalten sind bzw. von Schulen bereits genutzt werden. Michael Rofka ergänzt durch phänomenologische Inhalte, die das Wasser ebenso bietet: Strömungseffekte, Künstlerische Ansätze, Lösungsphänomene, wie sie teilweise für alternative Technik genutzt werden.

Für jene, die es genauer wissen wollen, schauen Sie bitte nach auf der webseite der Naturschule unter der Eingangsseite gibt es einen Link zu „aktuelle Mustertabelle Anbieter“ – dort Ansicht vergrößern! Es gibt zwei Seiten bisher – das Vorgetragene und Gezeigte entspricht den Angeboten 

· „Leben in Bach u. Teich“, 

· „Der Dorfbach - hautnah erleben und staunen“ 

· „Der Bodensee – hautnah erleben und staunen“ sowie 

· „Wasser im Fluss“.

Top2

Das neue Projekt „Schule und Energie“ mit dem BUND Kreisverband wurde nochmals vorgestellt. Teilweise wurden bereits Projekte/Termine für das kommende Jahr fixiert, auch in weiter entfernte Umgebung (Radolfzell, Singen). Durch die Unterstützung des Kreisverbandes wird etwa die Hälfte der Kosten übernommen. 

Das Konstanzer Schulamt wurde unterrichtet und hat das Angebot per mail auch an ALLE sie betreffenden Schulen weitergegeben.

Top3

Frau Gertkämper vom neu gebildeten Amt der Stadt Konstanz (Amt für Schulen, Bildung und Wissenschaft) möchte den Arbeitskreis bzw. die Angebote der Naturschule Konstanz unterstützen. Man denkt an eine Art Plakette, die alle auszeichnet, die schulische und naturwissenschaftliche Bildungsthemen vereinen. 

Frau Herold-Schmidt lässt durch ihre Kollegin berichten, dass die Naturschule Konstanz gefragt ist, bei der „Stadt der Wissenschaft“ für das Jahr 2009 eine Woche mit Angeboten zusammen zu stellen.

Nächste Termine sind der 

29. November / Thema: Streuobstwiese

jeweils 16 –18 Uhr (Termine wurden bereits bestätigt und reserviert für den Raum Hegau).

