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Protokoll

Arbeitskreis Umweltbildung & Schule

Landratsamt Konstanz/ Hegausaal

16. 10.2008, 16-18 Uhr
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Naturschule Konstanz



Herr Heim



Geschwister-Scholl-Schule



Frau Bartocz



Berchenschule



Frau Klein



Naturschule Konstanz, ANB Radolfzell

Konstanz, im Januar 2009
Top1 - Rückschau auf die vergangenen 4 Jahre
Frau Schmidt-Halewicz berichtete über die Bilanz des Arbeitskreises seit der Gründung am 27. Januar 2005: heute erlebten wir das 16. Treffen, etwa 4 pro Jahr fanden statt. Bearbeitete Themen waren Ansprechpartner für Umweltbildung in den Schulen des Landkreises zu finden, 22 Schulen meldeten sich oder eine Person dafür an; mit insgesamt 4 Rundschreiben an die Schulen machte die Naturschule auf den Arbeitskreis aufmerksam. Im Sommer 2006 fand eine 2-tägige Lehrerfortbildung für GrundschullehrerInnen statt. Seit 2008 befinden sich Anbietertabellen von unseren Fachkräften für alle Schultypen im Netz (www.naturschule-konstanz.de). Ebenfalls seit dem Schuljahr 2007/08 läuft ein Kooperationsprojekt mit dem BUND Konstanz unter dem Titel „Natur & Energie“, womit der BUND-Kreisverband die Kosten der Naturschule Dozenten zur Hälfte trägt. Außerdem sind die Themenvorstellungen bei den Treffen des Arbeitskreises seit 2008 gebündelt, d.h. mehrere Dozenten stellen zum gleichen Thema ihre Beiträge vor. 
Bei 22 angemeldeten Schulen war die Teilnahme von Lehrern eher mäßig. Meist bewegte sich die Zahl teilnehmender Lehrer zwischen 1 und 4. Schulen nutzten unsere Angebote 10-20x pro Jahr.

Top 2 – Termine und Themen – wie machen wir weiter?
Einen Teil der Zeit nutzte die Gruppe, um weitere Termine und Vorgehensweise zu besprechen. Erfreulicherweise konnte eine erfrischende Idee eingebracht und auch gleich umgesetzt werden: die Treffen des AK sollen in Zukunft innerhalb der beteiligten Schulen umlaufen. So könnte man sich vorstellen, den einen oder anderen Kollegen mit Themen der Naturschule bekannt zu machen.

Den Beginn macht für Februar die Geschwister-Scholl-Schule (s.u.).

Themen, die zusammengetragen wurden, sind folgende: Wissensschaffer Projekt der Stadt Konstanz, Wärmespeicher Bodensee, 
weitere: Lebensraum Wald; Naturpflege; Wildkräuter; Farben aus der Natur. 
Die beiden nächstliegenden Termine sind: 
Donnertstag, 05.02.09 – mit: Wissensschaffer Projekt der Stadt Konstanz
Und

Donnerstag, 02.04.09 – mit: Farben aus der Natur. 

Für den Apriltermin wird noch eine interessierte Schule gesucht, die einen Raum dafür ausrichten kann. 

Top 3 – heutiges Thema: Natur und Musik

Michael Rofka stellte vor: Klänge aus Stein, Holz, Granit. Es entstehen Schwingungen, in die das Material gerät. Eine kleine Improvisationsanleitung mit 3 Anschlägen nimmt alle Teilnehmer mit. Musikalisch befindet wir uns eher bei neuer Musik, es werden keine Melodien gespielt. Holzarten: vorwiegend Robinie.

Angela Klein stellte eine reichhaltige Fülle von kleinen Instrumenten vor. Sie geht geren von den Materialien aus, erforscht mit den Schülern zunächst einmal, was klingt. Materialien sind hier Weide, Staudenknöterich, Holunder und Hasel. Besondere Faszination erzeugte der Rhythmusbesen (Weide) und die Handtrommel (Hasel). Frau Klein verdeutlichte, welche Instrumente mit welchen Altergruppen gebaut werden können.
Top 4 – Sonstiges 

Die Radolfzeller Streuobstkiste wurde nochmals erwähnt. Zusammen mit der Streuobstkiste, die Material zum Arbeiten und Lernen rund um die Streuobstwiese enthält, kann man auch eine Saftpresse nebst Zubehör ausleihen. Ca. 15l kann aus zwei Apfelkisten in 2 Stunden damit an Saft gepresst werden. Ein Flyer wurde ausgegeben. Die Ausleihstelle befindet sich beim Umweltamt in Radolfzell.
Ich darf heute auch herzlich zum nächsten Treffen einladen.

Dieses Treffen findet in der

Geschwister-Scholl-Schule statt. Am

05. Februar 2009/ Thema: Wissensschaffer-Projekt der Stadt Konstanz
16 –18 Uhr (Raum B243).

Um Rückmeldung, wer teilnimmt, wird gebeten bis 1.02.09 per email an info@naturschule-konstanz.de
